Energieänderung durch ein dielektrisches Objekt: Die Quellen des el. Feldes sollen im Raum fixiert sein. Das el. Feld 
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 sei also durch 
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 bestimmt. Es liege eine Substanz mit der Dielektrizitätskonstante 
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vor. Dann ist die elektrostatische Energie:


[image: image4.wmf]ò

=

V

dV

D

E

W

0

0

0

*

8

1

v

r

p



mit 
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Jetzt werde ein Objekt mit einer anderen Dielektrizitätskonstanten in das Feld eingeführt. Das Feld ist nun 
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 und die Dielektrizitätskonstante 
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. Für 
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 gilt:
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 in V1 (das Volumen des Dielektrikums)
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außerhalb

Für die Energie gilt jetzt
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Ist 
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 und 
[image: image13.wmf]e

e

=

1

, so folgt für die Energieänderung:
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wobei die Polarisation durch 
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 gegeben ist.
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